

Mindszenty-emlékünnepséget rendeztek a felsőpetényi kastélyban

# A bíboros a szabadság jelképévé emelkedett



A felsőpetényi emlékünnepségen három főpap koncelebrálta a szentmisét

Nem fogadta különösebben kegyeibe az időjárás azt a tekintélyes létszámú zarándokszereget, amely tegnap délelőtt kereste fel a felsőpetényi kastély parkját. A mintegy háromezer főre tehető tömeget a vénasszonyok nyarára jellemző, kellemes őszi időjárás helyett borult égbolt, és a ruha alá is bebújó, nedves hideg fogadta. A környék lakosságán kívül rengeteg



Mintegy háromezren érkeztek

gen jöttek távolabbi vidékekről, az ország más részeiből is. A hallgatóság között láthatunk a pártok és a környékbeli önkormányzatok megjelent képviselőit is.

Az esemény időpontjára az adott okot, hogy pontosan 36 évvel korábban, ezen a napon szabadították ki fogságából a felsőpetényi kastélyban raboskodó Mindszenty József bíborost, az utolsó magyar hercegprímást. A rétsági laktanyából érkező, a bíboros által „tisztí különítménynek” nevezett küldöttség adta vissza szabadságát.

A gyönyörű park fái között felállított emelvényen helyet foglaló meghívottak túlnyomó része a katolikus egyház képviselői közül került ki, de mellettük láthatunk a magyar honvédség képviselőit, *Bíró Zoltán* alezredet, *Mészáros Ferenc*, vezérőrnagyot, a *Pallavicini* család még élő képviselőit, *Morvai István*, belügyi államtitkár, valamint Nógrád megye országgyűlési képviselőit is.

Az ünnepi szentmise megkezdése előtt *dr. Varga Lajos* páter, püspöki titkár sorolta fel a vacsi egyházmegye 1945 után meghurcolt, vagy meggyilkolt papjainak nevét, illetve az ellenük elkövetett bűnöket. Mint megemlíttük, sokan szenvedtek Mindszenty bíboroshoz hasonló sérelmeket, de a még élők közül többen nem járultak hozzá ahhoz, hogy nevük nyilvánosan is elhangozzék.

Külön is kiemelte, hogy az '56-os eseményeknek egy halálos áldozata volt az egyházmegye papjai közül, de további húszat érintett valamilyen formában a forradalmi eseményeket követő megtorlás. Ugyanakkor többen meghaltak máig tisztázatlan, gyanús körülmények között. Az utolsó, papok ellen rendezett „kirakatper” például 1972-ben volt.

Az üldöztetést elszenvedő

lekipásztörök közül mintegy 30-an hagyták el az országot a zaklatások miatt.

A megemlékezés alkalmából állított emelvényen több, még élő, ma már idős pap, és az '56-os események egykori szemtanúi is helyet foglaltak.

„A katolikus egyház átlagéletkora annyi, amennyi idősök hívei, de az egyház minden nemzedékben újjá születik” – mondta végezetül.

Az üldöztést elszenvedők hosszúra nyúlt listájának ismertetését az ünnepi szentmise követte. A meghívóban szereplő program szerint *dr. Seregély István*, egri érsek, a magyar püspöki kar elnöke is jelen lett volna a szertartáson, de betegsége megakadályozta abban, hogy személyesen is eljőjön. Ezért jelenléte helyett a hívőknek meg kellett elégedniük szentbeszédének felolvasásával.

A szentmisét végül *dr. Paskai László* bíboros, esztergomi érsek, *Keszthelyi Ferenc*, váci, és *Marosi Izidor* kecskeméti megyéspüspökök koncelebrálták.

Kedves színfoltot jelentettek az ünnepelő tömegben megjelenő, népviseletbe öltözött, településük egyházi zászlaival felvonuló környékeliek.

A park fái alatt a hívők szent gyónásban is részt vehettek, és a mise végén ministránsok által tartott zászlók jelezték, hogy hol lehet áldozni.



Paskai László bíboros felszentelte a rétsági dandár zászlaját

A szentmise után került sor a kastély főhomlokzatán a Mindszenty-emléktábla felavatására.

Előtte *Korill Ferenc*, a megyei közgyűlés elnöke mondott rövid beszédet. Méltatta Mindszenty bíboros tevékenységét, életútját, kiszabadulásának legjelentősebb momentumait. „A nép szabadította ki, nem pedig a hatalom” – emelte ki mondani valójából. Lényegesnek ítélte, hogy a napi politikától mentes történettudomány a mártír bíboros tevékenységének jelentőségét teljesen másképp ítéli meg, mint tette azt néhány évvel ezelőtt.

Az emléktábla leleplezését követően *Keszthelyi Ferenc* váci püspök megáldotta a táblát, majd a koszorúk elhelyezése következett. Először *Korill Ferenc* helyezte el a megemlékezés virágait, majd *Paskai bíboros*, *Keszthelyi püspök*, a Mind-

szent alapítvány képviselője, *Szöke János*, *Várkonyi József*, a köztársasági megbízott hivatalának Nógrád megyei vezetője, majd *Lőrinc József*, Felsőpetény polgármestere következtek. Végezetül maguk a zarándokok



A laktanya udvarán Mindszenty-emlékfalat szenteltek

is elhelyezhették koszorúikat a márványtábla alatt.

Ezzel a Mindszenty-emlékünnepségen felsőpetényi rendezvényei véget értek, de egy órá-

tisztelgők népes tábora is szinte teljes létszámmal ellátogatott.

Rétságon az egyház, a helybeli polgárok, és a magyar honvédség méltó formában ünnepelték meg Mindszenty bíboros emlékművének felavatását.

Ezt megelőzően került sor a csapatzászló ünnepélyes felavatására. A 31-es számú, Hunyadi János Gépesített Lövészdandár parancsnoka, *Bíró Zoltán* alezredes köszöntötte a megjelenteket, majd rövid bevezetőt mondott. Kifejtette, hogy a hagyományok elvetése, vagy figyelmen kívül hagyása egyetlen nép életében sem vezethetnek jóra. Ezért minden nemzetnek elengedhetlenül szüksége van önálló arculatra.

Ezek után katonai tiszteletadás mellett, a dandár állományának részvételével díszszemle következett, amelyet *Csomós Mátyás* alezredes, a dandár parancsnokhelyettese irányított.

Paskai bíboros ezután rövid beszédet mondott: mint hangsúlyozta, a zászló az egyik legrégebbi jelkép, ami alatt mindig az

Pallavicini őrnagy, a rétsági laktanya parancsnokhelyettese szabadította ki Mindszenty József bíborost felsőpetényi kastélybeli fogságából, és a 12 kilométerrel távolabbi 31. harcokocsi ezred teremtett számára biztonságos szálláshelyet. Ezért



Korill Ferenc leleplezi a táblát

a gesztusért Pallavicininek az életével kellett fizetnie.

Ezek után a Mindszenty Alapítvány képviselője, *Szöke János* emelkedett szólásra. A hallgatóság az utolsó magyar hercegprímás visszaemlékezése alapján ismerkedhetett meg első, szabadon töltött napjának egyszerre nagyszerű és meghatározó részleteivel. Bizony, a hallgatóság soraiban is többen szemében könny csillogott, amikor a szónok megismételte Mindszenty József gondolatait.

„Küldöttség keresett fel a faluból, hogy lássanak – ezzel megoldódott a kastély rejtélye. Lelkük és szívük melege mélyen meghatott” – idézte Mindszenty bíboros pillanatnyi érzéseit. A volt hercegprímás meghatottságát jól tükrözi, hogy éjszakára sem hagyta el a laktanyát, pedig Rétságra nagy számban érkeztek katonák, diákok, akik Budára akarták vinni „En már csak a szabadító honvédekkel éjszakázom. Az Úr elküldte eszközeit, és kiváltott az életfogytiglani fogságból”.

Az emléktábla leleplezése után a koszorúk elhelyezése következett.

A katolikus egyház, a honvédség, és az eseményben érintett települések önkormányzatainak és lakosságának együttműködése hozta gyümölcsét. Mint azt *dr. Paskai László* nyilatkozta: „E nemeslelkű kezdeményezés példamutató lépés a testvérek közötti szeretet és megbékélés felé. Mindszenty József testvérünk visszatérése a rétsági dandárhoz tükrözi a magyar polgárok szívében élő vágyat a béke iránt. A mai napon minden bizonnyal tovább nőtt a szabadság jelképévé emelkedett Mindszenty bíboros jelentősége a kereszténység szívében”.

Mindenkit köszönet illet támogatásáért, amiért méltó emlékművet állított annak a napnak tiszteletére, amikor Mindszenty kiszabadult a kommunis-  
ták börtönéből.

Faragó Zoltán  
Fotók: Rigó Tibor



Keszthelyi Ferenc és Marosi Izidor püspökök, Paskai László bíboros, Angelo Acherli pápai nuncius

Rétság  
és környéke

## Szociális ellátás

● **Nógrád.** A község képviselő-testülete legutóbbi ülésén tárgyalta a szociális segélykérelmek ügyét. Ennek értelmében egy személy részére állapítottak meg rendkívüli szociális segélyt. Egy család rendkívüli gyámügyi, egy kiskorú pedig rendszeres nevelési segélyt kapott. Az elfogadottak mellett több kérelmet is elutasítottak, többek között egy ápolási díj megállapításra iránti igényt is.

## Emléktábla-avatás

● **Diósjenő.** Szombaton, 18 órai kezdettel a község református templomában emléktáblát avatnak a falu tiszteletbeli bírójának, *Kossuth Lajos*nak az emlékére. Az eseménynek az ad aktualitást, hogy idén ünnepeljük a nagy államférfi születésének 190-ik évfordulóját. A megemlékezést *Németh Árpád* festőművész tartja. A református egyház, és a Szentgyörgyi Kőr szervezésében sorra kerülő rendezvényen szeretettel látnak mindenkit.

## Otthonteremtők

● **Nőtincs.** A községi önkormányzat támogatja a településen letelepedni szándékozó fiatalok lakáskérdésének megoldását. A támogatás elbírálásának alapja a rászorultság. Ennek figyelembe vételével az önkormányzat anyagi lehetőségei szerint, illetve az érvényes jogszabály keretei között kedvezményes telekjuttatásra, kamatmentes kölcsönre, illetve kölcsönös-öröklési támogatás biztosítására nyílik lehetőség. Az elbírálás öt fős ideiglenes bizottság hatáskörébe tartozik, akik közül három fő a képviselő-testület, kettő pedig a körjegyzőség meghatalmazottja, azaz a gyámügyi, és az építési előadó.

## Költségnövekedés

● **Rétság.** A város önkormányzati képviselő-testülete módosította a gyermekintézmények étellemezési költségeit, az alapanyagárak növekedése miatt. A norma emelése ezúttal nem vonja maga után a térítési díj változását, mivel az önkormányzat december 31-éig átválta a költségnövekedést.

## Tűzoltószertár

● **Horpács.** A településen 700 ezer forint befektetésével új tűzoltószertár és egy tüzelőtároló épült. A régi épületet is felújították, és ifjúsági klubba alakították át.

## Nevelési segély

● **Nagyoroszi.** A község önkormányzata pályázaton nyert összeget fordított nevelési segélyekre. Az általános iskolások ezer, a közép- és felsőfokú intézményekben tanulók pedig 1500 forint támogatásban részesültek. Az óvodáskorúak költségértékelési támogatást kaptak, illetve ebből az összegből fedezik a logopédiai oktatást is.

Következő számunkban  
„Balassagyarmat  
és környéke”  
összeállítással  
találkozhat  
a kedves olvasó